Уважаемые родители!

Администрация ГАОУСПО «Новозыбковский медицинский колледж» информирует Вас о необходимости ограничения доступа детей к сети Интернет. 
Угрозы, подстерегающие ребенка в Глобальной сети:

Даже случайный клик по всплывшему баннеру или переход по ссылке может привести на сайт с опасным содержимым!

Порнография: Опасна избыточной информацией и грубым, часто извращенным, натурализмом. Мешает развитию естественных эмоциональных привязанностей.

Депрессивные молодежные течения: Ребенок может поверить, что шрамы – лучшее украшение, а суицид – всего лишь способ избавления от проблем.

Наркотики: Интернет пестрит новостями о “пользе” употребления марихуаны, рецептами и советами изготовления “зелья”.

Сайты знакомств, социальные сети, блоги и чаты: Виртуальное общение разрушает способность к общению реальному, “убивает” коммуникативные навыки, которые мы невольно приобретаем с самого раннего детства.

Секты: Виртуальный собеседник не схватит за руку, но ему вполне по силам “проникнуть в мысли” и повлиять на взгляды на мир.

Экстремизм, национализм, фашизм: Все широкие возможности Интернета используются представителями экстремистских течений для того, чтобы заманить в свои ряды новичков.

Рекомендуем Вам установить на своих компьютерах программу для всех заботливых родителей Бесплатный интернет-фильтр для детей Интернет цензор. Эта программа бесплатна, как и бесплатны обновления к ней. Скачайте Интернет Цензор и используйте эту программу для того, чтобы защитить своих детей.

Интернет Цензор - интернет-фильтр, предназначенный для блокировки потенциально опасных для здоровья и психики подростка сайтов. В основе работы программы лежит технология "белых списков", гарантирующая 100% защиту от опасных и нежелательных материалов. Программа содержит уникальные вручную проверенные "белые списки", включающие все безопасные сайты Рунета и основные иностранные ресурсы. Интернет Цензор защищён от попыток ребёнка обойти фильтрацию или взломать программу.

Интернет Цензор может использоваться  в домашних условиях.  

Памятка по установке контент- фильтра «Интернет цензор»

1. Подключитесь к сети Интернет, зайдите на Яндекс.

2. Наберите в поисковой строке: Интернет цензор (либо адрес http://icensor.ru/. В этом случае сразу переходите к п.5 данной памятки).

3. В открывшемся окне выберите:  Интернет цензор скачать бесплатно.

4. В окне, открывшемся далее, выберите: Интернет Цензор – интернет фильтр для детей.

5. На странице программы нажмите на окошечко с диском ЗАГРУЗИТЬ. Далее следуйте инструкции по установке. 

6. После окончания установки нажмите кнопку Готово для перезагрузки компьютера.

7. Для того чтобы включить или выключить фильтрацию сайтов, кликните по иконке программы в системном трее.

8. В открывшемся окне введите родительский пароль и кликните по кнопке OK.Кликните по кнопке Включить либо Выключить фильтрацию.

9. Закройте программу и перезапустите браузер.

