УСЛОВИЯ ПРИЕМА НА ОБУЧЕНИЕ В КОЛЛЕДЖ ПО
ДОГОВОРАМ ОБ ОКАЗАНИИ ПЛАТНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ

[bookmark: _GoBack]Прием на обучение в ГАПОУ «Новозыбковский медицинский колледж» (далее - колледж) по договорам об образовании, заключаемым при приеме на обучение за счет средств физических и (или) юридических лиц осуществляется в соответствии с
· Федеральным законом от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Правилами оказания платных образовательных услуг, утвержденными постановлением Правительства РФ от 15.09.2020 № 1441;
· Правилами приема в колледж на 2023-2024 учебный год;
· Положением об оказании платных образовательных услуг в колледже, согласованно с Советом колледжа от 26.11.2015 г.
Прием на обучение в Колледж на договорной основе с юридическими и (или) физическими лицами осуществляется на условиях полной компенсации ими затрат на подготовку специалиста.
В этом случае основанием возникновения образовательных отношений является Договор об образовании.
В соответствии с ч. 1 ст. 54 Закона № 273-ФЗ договор об образовании заключается в простой письменной форме между:
1) организацией, осуществляющей образовательную деятельность, и лицом, зачисляемым на обучение (родителями (законными представителями) несовершеннолетнего лица);
2) организацией, осуществляющей образовательную деятельность, лицом, зачисляемым на обучение, и физическим или юридическим лицом, обязующимся оплатить обучение лица, зачисляемого на обучение.
Договор об образовании имеет гражданско-правовую природу, являясь договором оказания возмездных услуг. По договору возмездного оказания услуг исполнитель обязуется по заданию заказчика оказать услуги (совершить определенные действия или осуществить определенную деятельность), а заказчик обязуется оплатить эти услуги.
В соответствии с ч. 2 ст. 54 Закона № 273-ФЗ в договоре об образовании должны быть указаны основные характеристики образования, в том числе вид, уровень и (или) направленность образовательной программы (часть образовательной программы определенного уровня, вида и (или) направленности), форма обучения, срок освоения образовательной программы (продолжительность обучения).
Под продолжительностью предоставления платной образовательной услуги (периодом обучения) понимается промежуток времени с даты издания приказа о зачислении обучающегося в колледж до даты издания приказа об окончании обучения или отчислении обучающегося из колледжа.
Увеличение стоимости платных образовательных услуг после заключения договора не допускается, за исключением увеличения стоимости указанных услуг с учетом уровня инфляции, предусмотренного основными характеристиками федерального бюджета на очередной финансовый год и плановый период.

